Рекомендации  для родителей

«Что должны знать дети о дорожном движении»

Из всех участников движения самые недисциплинированные пешеходы – это дети. Несчастные случаи с детьми  происходят на улице потому, что дети или не знают правил движения, или нарушают их, не осознавая опасных последствий. Чтобы избежать этого, необходимо с раннего возраста воспитывать привычку у детей соблюдать правила дорожного движения. Но, чтобы их соблюдать, ребенок должен с ними познакомиться. 
О чем же следует побеседовать с ребенком?

· Пешеходы ходят только по тротуару. Идти по тротуару нужно придерживаясь правой стороны, чтобы не мешать встречным пешеходам;

· За городом надо ходить по обочине  навстречу идущему транспорту, чтобы вовремя увидеть и уступить дорогу;

· Перекресток – самое опасное место для пешеходов. Перекресток переходить  надо только по пешеходным переходам;

· Прежде, чем перейти дорогу, остановись, посмотри в обе стороны и убедившись в безопасности, переходи дорогу, постоянно контролируя ситуацию;

· Переходя улицу, следите за сигналами светофора: красный – стой, желтый – приготовиться, зеленый – иди;

· Выходя из транспортного средства, дойдите до ближайшего перехода и переходите там;

· Никогда не выбегайте на проезжую часть! Транспорт мгновенно остановить нельзя;

· Не играйте и не разрешайте другим играть на проезжей части дороги;

· Дети должны знать, что автомобиль, который движется даже при маленькой скорости, сразу остановиться не может. До полной остановки он проезжает несколько метров;

· Часто дети во дворах катаются на велосипедах, самокатах, роликах. Провожая ребенка гулять, напомните ему, где можно гулять, приведите примеры из своей жизни, доказывающие, как опасно играть на дороге, к чему это может привести;

· Контролируйте прогулки своего ребенка, не оставляйте надолго его без присмотра. Когда едите с ребенком в детский сад, аптеку, магазин – побуждайте применять его свои знания на практике;
ПОМНИТЕ:

Если Вы купили ребенку велосипед, то надо объяснить ребенку правила дорожного движения. Требуйте неукоснительного их соблюдения!
Ребенок должен усвоить:

· Кататься на велосипеде можно только в отведенных для этого местах: парках, скверах, подальше от дороги, где нет машин;

· Езда на велосипеде по дорогам до 14 лет запрещена.

Всегда помните, что Ваш личный пример, Ваше поведение на дороге – образец для подражания детей.

